Blatt 3.6

Ungewohnte Längen- und Flächeneinheiten 3: Das Kunterbuntsystem
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Ein ganz besonderes System von Längen- und Flächeneinheiten ist das Kunterbunt-System. Weil es etwas mehr Zeit kostet, mit dem Kunterbunt-System zu rechnen, wird es von den Zahlen nur an Feiertagen und im Urlaub benutzt.
Hier die nötigen Informationen: 
Im Kunterbunt-System gibt es fünf verschiedene Längeneinheiten: ka, ke, ki, ko und ku. Die kleinste Einheit ist ku, die größte ka. 
Zwischen den Einheiten gelten folgende Beziehungen: 
2ko = 1ki,   3ki = 1ke,   4ke = 1ka   und   1ko = 5ku.
Wie du wahrscheinlich schon vermutest, gibt es im Kunterbunt-System auch fünf verschiedene Flächeneinheiten:  ka2, ke2, ki2, ko2 und ku2. Das Quadrat mit der Seitenlänge 1ka hat den Flächeninhalt 1ka2 usw.
Bei meinem letzten Besuch im Zahlenland hörte ich, wie sich vier Zahlen über das Kunterbuntsystem unterhielten. Zunächst ging es um die Umrechnung von ke in ko. 
Hier die ersten vier Behauptungen:
Erste Zahl:  „Eine Strecke der Länge 1ke ist genauso lang wie eine Strecke der Länge 4ko.“ 
Zweite Zahl:  „Eine Strecke der Länge 1ke ist genauso lang wie eine Strecke der Länge 9ko.“ 
Dritte Zahl:  „Eine Strecke der Länge 1ke ist genauso lang wie eine Strecke der Länge 6ko.“ 
Vierte Zahl:  „Eine Strecke der Länge 2ke ist genauso lang wie eine Strecke der Länge 6ko.“ 
Aufgabe 1: Ist wenigstens eine der Aussagen richtig? Wenn ja, wer hat Recht?
Entscheide selber, ob du die Strecken (oder in den Aufgaben 3 und 4 die Rechtecke) zeichnen oder ob du im Kopf zu den – hoffentlich richtigen – Antworten kommen willst.
Nach dem ersten Teil der  Unterhaltung fertigten die Zahlen folgendes Plakat an:
	A:     1ka = 27ko
	B:    12ki = 24ku  
	C:     12ki = 4ke

	D:     4ki = 12ke
	E:     1ka + 4ke = 2ka
	F:     1ki = 10ku


Aufgabe 2: Überprüfe die Plakat-Behauptungen und berichtige die falschen Behauptungen.

Am nächsten Tag  ging es um Flächeneinheiten. Hier - in Kurzform – einige der Behauptungen:

Erste Zahl:  „1ke2 = 9ki2.“ 

Zweite Zahl: „1ke2 = 36ki2.“
Dritte Zahl:  „1ke2 = 36ko2.“

Vierte Zahl:  „1ka2 = 144ki2.“
Aufgabe 3: Welche Behauptungen sind richtig, welche sind falsch?
Aufgabe 4:  Ergänze die Tabelle: 
	Rechteck Nr.
	1
	2
	3
	4

	Seite a
	3ki
	2ki
	1ka
	

	Seite b
	5ko
	
	
	

	Umfang
	
	
	14ke
	16ki

	Flächeninhalt
	
	12ki2
	
	12ki2


Wer dieses Aufgabenblatt bearbeiten konnte, darf sich Kunterbunt-Spezialist nennen! Wer dieses Aufgabenblatt bearbeiten konnte, darf sich Kunterbunt-Spezialist nennen! Wer dieses Aufgabenblatt bearbeiten konnte,……….
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